



教育局行政工作報告

茲將本局最近行政工作報告如下：

念日須認真舉行儀式

員午餐  
一、本局前為體念各校教職員生活艱苦，却往返奔波之勞起見，自本年九月份起，即特別籌備食糧，供用午餐，嘗量雖不甚豐，然當此庫力拮据之際，勉撫如斯，亦屬非易，各校理應共體斯旨，妥為營辦，迺近聞竟有蒸用半生不然之餽首叛逆齋者，或有竟將所領之麵粉獎金，按員分配摺表，而不備辦午餐者，此種辦法，殊與本局苦心維持之本意有悖，亟應嚴予糾正，以重教職員福利，當經令飭各校由教職員輪流監管，以昭大公，其各校教職員，間有午餐無課，或因事因病請假，而不在校食用午餐者，此項節餘麵粉獎金，前經本局呈本市政府令准分配於每日食用之各校，以此認取，特此佈各校。

一、令飭各校嚴行教職員攷

## 舉辦東亞歌曲比賽大會

日本局初等教育科，於本年十一月十六日，在第二新民教育館召集各校教員，就該法，並於當場決定分區舉行新民學校學生檢閱，及新民禮樂演，以期訓練學生為本教練，並鼓勵其對體育之認識與興趣，本教練，定於十二月十日下午二時，分為三區舉行，其詳似上體游法，由各該區新民教會議，召開醫務會議妥擬，於十二月以前，逐區社教股備齊，當經印發新民學教科書，令佈遵照，參照。

用膳之原意尤  
不合，更行嚴切責  
禁，以重功令，特  
製定各校教職員年  
終配錄表，印發各校，令飭自九月份起  
，詳實彙註，遲送本局。以憑稽查及  
核銷，並飭此後應於次月五日以前，將上項  
鉛籤手寫照送。

衛生，王火玉等，  
陳炳南，王敬在，  
鄒士任，白鈞，  
別處。均經審分。  
此議之得失，不遺  
餘力，凡所請示者  
一，不論施工工程及  
地主地城，各本年度  
所經辦者，均屬可

增增多各項劇本，亦日新月異，關於成立之其長，及屬本內容之審核等事宜，頗該局協加強審核機構，特擬定各市府批准，不日印行公佈施行。現將各款審核辦法列於下：

茲加強公會統制，  
經濟局，為使隨時統制經濟，  
施策，澈底推行，關早日  
完成後方甚地之使命，特擬定加強出  
動局威權，編製，並  
定期由各商號，凡未加入全  
國商會，各同業公會之  
計商會，各司理人，  
已協，頃各同業公會為  
該局分別，以重注不  
期來會，  
勸告上，終難依據，  
務須嚴格督率職教，  
員切責道賴，日長教  
行每日簽到簿，日長  
勤務成績，編製，並  
定期由各商號，凡未加入全  
國商會，各司理人，  
已協，頃各同業公會為  
該局分別，以重注不  
期來會，

皇教入會，以免逾期，終受處罰。  
**工程局**  
本規定由海防規範之  
工務局以外三區龍  
鬱浦、海市內移水龍  
排澆尾閭，工廠每年以  
利宣，除外灘，一方並開挖以  
利民，挖寬，一方而取人  
用，充作  
云不，以致傷河岸或開  
壞規範，令其遵照挖  
工市民陳德明呈請該局復  
此疏通溝道，而

### 爲什麼要注意避待

員勤務成績報告表，呈局備核，其未續  
續考勤簿者，限於十一月三十日前備齊  
，以備督學觀察時考核之資。

## 一、令飭各校轉知教職員辦理請減自行車捐手續

本局前為體念教員生活困苦，減輕  
其日常負擔起見，曾經令飭各校據送飛  
單電取及自行車教職員名冊及像片由  
本局費辦，呈請市政府分別函令電車公  
司及財政局准按施行學生辦法，賜退各  
該員居住証，減收電車票價，及自行車  
捐，蒙市府准予照辦。茲復來市政  
府令，據財政局呈復，凡市立各校教職  
員，准按舊授學生辦法，減收自行車捐  
項，各教職員可持居住証及身分證明書，  
逕赴各校辦事處辦理請減手續，當經本局  
令飭各校轉知各該教職員，自行辦理。

## 一、局長親上視察各校實際狀況

本局為使各校辦理日臻完善，充分發

增增多各項劇本，亦日新月異，關於成立之其長，及屬本內容之審核等事宜，頗該局協加強審核機構，特擬定各市府批准，不日印行公佈施行。現將各款審核辦法列於下：

而之在充分利  
用距離相當遼遠，  
能使其力量極大，

督教育效能起見，除派督學分往時督導外，并由局長於公忙之暇至各校作實地觀察工作，對於務，及督教各方情形，則經一一備細詢問，備作將來改進之資，優良，熱心教學之各職教員，並獎勵，酌加薪俸，以昭激勵。并通知照，藉示風範。

時擬制經濟  
經済局，  
在加強公會  
會計商會各同業  
者已協，動員各同業  
會分別通知  
各局備核。  
勸告士，終難依據  
務，責令各校校長  
切責道場，督教  
官設置考勤簿，  
行每日簽到，並，嚴  
勸務成績，編製教  
皇局備核。

卷六

各子成績看來，校級抽檢的成績，比之於上等，實有過之而無不及。

支給辦法暨職業學校科主  
任職務津貼與教訓所服務  
人員職務津貼及生活津貼

支給辦法暨職業學校科主  
任職務津貼與教訓所服務  
人員職務津貼及生活津貼

會北京市總會主辦之各項  
電影講演大會

會北京市總會主辦之各項  
電影講演大會

期，多處處罰。日該局復

新，序而勝勢，於，的人外的。大東亞之所以是不容大敵侵入的，東亞人勢力大驅伎倆，是東亞人命中該從事預保的，吾在此籌秩，的大國，亦顯示了反撻性，勝利，則光明天地的奮鬥終歸於我。

市，我京市的理官，實即我戰於戰爭之勝利，應得獎賞。但得獎賞的，當是新生活，而新生活的，當是國家。因為我們落裏了，時代決不容許我們再去延耽，既然選擇了，勇猛前進，過去三，今後更當覺悟以往，檢討將來，及時自肅自戒，實行革新的，以達成天成京獻。市民衆

人而言者，自古行者，實踐中得其要領，由是而之，亦因之革面，是無各。凡我京市民衆，一目了然，亦可一舉。此公等本位，努力奉一舉。此復大業，在

冬至陽生，五經綱，左飛陽管化，日符上闕比吉關。陽歷欣逢今節，爰就所知，筆錄於次，以舒惄憇，而資慶祝。

周時所制，後爲秦人呂不韋所竊取，故有謂爲周末秦初之入所爲制者，今以仲冬月令（周之仲冬月令）之季冬故以借用是言之，文中有一句也，日窮於次，月窮于紀，星回於天，數將幾終，歲且更始，數修未期，令告民，出五種，命農耕，計耦耕事之，首將臨，以示一歲產計也。

甘華封，君主必於是日授  
旌，召赴先農壇以  
事郊天，倡導農事  
告成，示勤耕之  
意。其和以後，歷  
元首間亦有行之  
者。

戰與收在俗，爭之復卦所主，一爲復冬，而其象也。於今已達三亞復，十二月也。至月，本年冬至月，即至月。

大東亞戰爭三紀念與市民

在大東亞戰爭四個年開始的今日本求地，凡我華北後方的根本求地，而協力前方之敵，庶收一體應戰之效。華北的軍事要地，是華北的根基地，是華北的秩序安寧與否，實在是關係乎東亞戰、物久至重且巨，那末戰、物對於自衛上，更是絕對要辦到的。我們的使命的達成而實踐，才可以達成而實踐的當項的談。

防，裝指作善，是少防，什緊有階梯的，但  
上層者防不大的。防墜落，就是三防是客  
廳門之已容他們必聽空，是在設施，不暇時  
來一戶，命而着手改善的，這可謂之  
努力營造市民推行。

要，保特社會秩序，和個人家庭的一道與二物的  
關係，能常有引火，和滅火的，和知求救的破壞之發，這是地  
區的後顧之憂，這是最關緊要萬不可以忽略的一件事。

，刺至我國詩人杜甫咏各化日舒長，其時夏至木生天經中，有云：「天地的自然，是空氣所造成的。」這豈不是自己說出的？他把草在平地上堆成了一堆，彷彿是中國的竹筒學，到形管瓶灰這件事物，當然不是不曉得的。這樣，就連繪畫上的一幅畫，也告算死屍，用刷子刷再張日曆，分而無誤對時。

戶黑雀，八時，  
四時，相減，得差  
六個，餘一歲，日落後  
十分，得數一百八十二  
日，得數二分之一。  
弱，則每天不滿  
長二分鐘而已。

之協力，我國除東亞所被佔領者，百年來之土地，漸次收復，致使敵人不作最後之抵抗，舉其全力，而作破滅之戰，故於上半期，坤陰初九，應封，降臨，巽五，六爻，十二月，決大觀，不若，除陽生之冬月來臨。

敵，一戰成功，所發號令，猶天時（冬至以降），下合地利（冬之氣在水，故對敵於一面，中在人和）而無敵也。三才合法，協力，大順，數生發之機，萬物之方，世界之和平，已非莫於此！

演說也是藝術之一種，我們欲求演說達於完善的地位，全在於平日的準備工夫；所謂準備工夫，非矯揉造作，聊開自自然之謂，乃是將關係於演說之惡習慣拋棄，而養成一種演說藝術上的習慣。茲將練習演說必備的修養，分述於下：

1. 身的修養

演說上有言語、聲調、姿勢，三大要件，均係屬於演說者身體方面之事，而口頭演述，異於文字之處，亦即在此。三大要件之應用。

甲、言語——演說之言語，應用國語的應用，而廢除一切之方言，土語。且須說合於邏輯的完全國語，對於語勢的輕重，也必須練習使之自然顯出。

乙、聲調——言語之出發，全恃聲音的溝通工具。在徵動聽衆的感情方面，其效用更為重要。聲音雖限天賦，但是欲其合於演說的言語，成為含有適當調子的聲調，也未始不可用堅強的毅力，加

2. 心的修養——演說術既是藝術的一種，則演說中當含有演說者個性的表現；且演說的目的，在在勸服他人，使從自己之主張，或表現現一種學術思想……使聽眾領悟。故演說者，日對於自己的態度的修養，自屬重要。而修養的工夫，當養成下列三種習慣：

（一）誠懇——無論何事，欲求成功，要誠懇不可。至用言語，動人服從，尤需誠懇。而誠懇的表現，必須內心先有

西、自信——凡州在設計之時，不妨實行之時，則須按照計劃實行，不容稍有猶豫，是為自信。演說亦然，在發言者說之時，須出以堅強的自信力，認定自己的主張，為繼擴不破的絕對真理，不能稍有動搖，此自信力的養成，要在平日之以公平正直為心耳。

這是多一本含有詩意的一句詞呢！而妙在  
更是每一個字都是「九筆」，小朋友如果願意做  
摹填寫的話，最好是把這九個字摹寫。一天晚上，

亭前重柳珍重  
待春風

子的辦法，比較來得笨些，於是又有人個個花樣，等到九九八十——等到了在天。都染盡，馬上也就到了在天。這種遊戲，不但可以紀念冬至，而且亦可作爲學生的一種工課表。在匣子或是一個工課，更可以把每一天所備的一時候，更可以明天預備作的工課，作一個佛忘錄，在匣子與梅花以外，還有的是用文字來組成詞的。前清的宮庭以內，式樣多種，全是以朱筆填寫。而最普遍的是九個字，則是：

# 南洋珍除美英

續書演讀應有之修養

三

冬至節與次戰生活

一個學生，自從踏上了學校的大門，要經過數年的精心領導，與師長的熱心灌溉，在學生的成長過程中，正是希望者的一個鍛鍊、磨練，將來都做爲國家的棟樑，爲人類進步事業，做出熱烈的貢獻。我們做學生的在學業上不斷地進步，更應該以十二分的熱誠，來參加我們的學校，這是我們萬不可忽略的一件事情。我們要想發奮學習，第一，要愛惜時間和精力。格言說：「名聲比人看第二，校的名聲，則是相當的嚴肅，名譽好體面，對於自己學校的前途，更是有著重大關係，惟獨揚名，須加以破壞。」不難想像，一旦在社會上有了名聲，就無中生有，引起公眾的猜疑。

進郊原同僚商討的，關於冬至的日期，我大久家錄筆有記載於過去，北學從前有御祝，一來，我們貽部吉時，次日百至者，一為國太宜直。

典，鄉耆唐士，走拜來，家證一  
統，超名滿幅，傳  
轍毛櫛，然在京  
平城府多虛旨，  
御朝尊嚴之外，  
細角微但角見奉，  
故所謂：「冬奉  
御箇服至虧」之  
意也。○

茲遺失自來水局領  
一九三號機器一枚  
特此聲明指揮  
不擅將北京市政府  
宣傳處十九號被遺失  
遺失證明在磨  
天平一分局一〇五  
七四號居住並遺失  
作廢 王賢仁啟  
報緒意大教育局附  
屬機關十二月城徵  
事務失散失主  
居往並聲明作廢  
六段五九五五七號  
四八號微章作廢  
茲遺失經局  
胡連豐  
六縣